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Тема: «Выручка, издержки и прибыль фирмы»
Цель: 1) Содействовать осознанию и освоению учащимися таких центральных понятий экономической теории и хозяйственной практики, как издержки, выручка и прибыль фирмы;
          2) Организовать деятельность учащихся по восприятию и уяснению ими различий между бухгалтерским и экономическим подходами к понятиям издержки и прибыли;

          3) Создать содержательные и организационные условия для развития у учащихся умения рассчитывать и сопоставлять издержки и прибыль фирмы.
Оборудование: учебник «Экономика» И. Липсица, компьютер, проектор, экран, слайдовая презентация, мультимедийный Интернет-учебник «Экономика.Economics» А. Киреева, диск, рабочие листы, материалы ЕГЭ и рабочей тетради.

Тип: урок изучения нового материала.

Эпиграф: « Люди должны получать прибыль пропорционально своим затратам и риску»

                                                                                                         Дэвид Юм

План урока: 1. Доход и выручка

                     2. Показатели издержек

                     3. Прибыль    

I. Оргмомент:    (Слайд 1)

«Добрый день, ребята! Я рада вас видеть и очень хочу начать занятие с вами».

В далеком 18 веке знаменитый английский философ и историк Дэвид Юм сказал: «Люди должны получать прибыль пропорционально своим затратам и риску». Так ли это на самом деле?

Доказать или опровергнуть истинность этих слов – сегодняшняя наша задача.

На прошлом уроке вы узнали, что такое фирма и какие виды фирм предусмотрены российским законодательством. 

Сегодня вы познакомитесь с такими центральными понятиями экономической теории и практики, как выручка, издержки и прибыль фирмы. 

Слайд 2: план

Соответственно теме мы рассмотрим следующие вопросы: 

1. Доход и выручка

2. Расходы и издержки

3. Показатели издержек

4. Прибыль

Слайд 3: цель

Целью нашего занятия будет не просто знакомство с названными понятиями, а уяснение различия между бухгалтерским и экономическим подходами к понятию издержек  и прибыли, а также их расчет и сопоставление. 

Слайд 4: оборудование урока

Помогут нам в этом материалы изучаемого нами  учебника «Экономики» Липсица, а так же первого в стране интерактивного мультимедийного Интернет-учебника по экономике профессора Киреева, приобретенного мною на российской олимпиаде по экономике, и другие рабочие материалы, представленные вашему вниманию». 
II. Изучение нового материала:
1) Фронтальная беседа с учащимися:
- « Итак, что же такое фирма? ( коммерческая организация, приобретающая факторы производства с целью создания и продажи благ и получения на этой основе прибыли)
- Что есть прибыль? (конечная цель любой предпринимательской деятельности)
- Как она рассчитывается? (как разность между конечным и начальным результатом деятельности предпринимателя)
- Запишите формулу прибыли на доске. ( П=R-С)

На доске: П - прибыль; R- прибыль(доход); C-издержки.
2)Знакомство с понятиями доход и выручка.

Слайд 5: доходы фирмы
Из формулы прибыли мы видим, что фирма как экономический агент получает доходы и несёт расходы.

Работа по содержанию слайда 5:

- Что есть доход фирмы? (деньги, поступающие в распоряжение фирмы)

- Из каких двух частей состоят доходы? (из доходов от реализации, выручки проданной продукции, внереализационных доходов)

- Внереализационные доходы - это доходы, не связанные напрямую с реализацией товаров и услуг. Ими признаются доходы от сдачи в аренду имущества, процентов по ценным бумагам, получение в рамках благотворительности и другие подобные доходы.

- Для упрощения анализа в экономической теории принимается, что доход фирмы равен ее выручке, а другие доходы отсутствуют.

Слайд 6
- Если фирма производит Q единиц продукции и продает каждую по цене P, то можно рассчитать формулу выручки: R= P· Q( пишет на доске учитель) , а следовательно три показателя, характеризующих  доходы фирмы.

Работа по содержанию слайда 6: показатели доходов фирмы:

- Перечислите их.( полный, средний и предельный доход)

- Дайте им определения и посмотрите, как их можно рассчитать.

(Полный доход - сумма денег, получаемая фирмой от продажи товаров. TR= P·Q
Средний доход- доход фирмы от единицы проданного товара.
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Предельный доход- рост полного дохода при росте реализации продукции на единицу.MR=
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Cлайд 7: показатели издержек фирмы

3) Знакомство с понятием  “издержки фирмы” и их показатели:

- Чтобы произвести товар, фирма несет издержки, то есть затраты на факторы производства, по-английски “costs” “costs, C”

-Основных показателей издержек опять-таки три.Охарактеризуйте их. 

(Полные (общие) издержки-все затраты фирмы на приобретение факторов производства (ТС))

-Средние полные издержки (АТС)- затраты фирмы на единицу выпускаемой продукции.

                                                     ATC=
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-Предельные издержки (MC)-изменение общих издержек при изменении объектов производства на единицу.

                                                       MC=
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   Слайд 8: полные общие издержки
-Полные, общие издержки бывают двух видов;

А) постоянные (FC)- не зависящие от объемов производства;

Б)переменные (VC)-    зависящие    от объемов производства;  

-Следовательно, полные (ТС) издержки представляют собой сумму постоянных и переменных издержек; 

                                                        TC=FC + VC 

-Кроме того, так как постоянные издержки не меняются с изменением объёма выпуска продукции, то предельные издержки можно исчислять по формуле 

                             HC=
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Слайд 9: показатели издержек фирмы   

-Если разделить постоянные и переменные издержки на количество произведенного товара, то получим ещё два показателя издержек:

 Охарактеризуйте их. 

(Средние постоянные издержки (AFC)- постоянные издержки на единицу продукции  AFC=
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Средние переменные издержки (AVC)- переменные издержки  на единицу продукции.) 

                                        AVC= 
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-Следовательно, общие издержки можно представить как сумму средних постоянных и средних переменных издержек, так как: 

   ATC=
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Слайд 10: раздаточный материал “Показатели издержек"
4) Работа учащихся с раздаточным материалом “ Показатели издержек ” и учителя с графиком издержек. 

График издержек (постоянных, переменных, общих):

График FC- горизонтальная линия, что означает, что величина этих издержек остаётся постоянной с изменением выпуска. VC при Q=O равны О ,с увеличением объёма VC возрастают ,TC также растут, так как растут VC. 

При Q=O TcC=FC
График предельных издержек: 

Первоначально MC убывают с наращиваем производства, но с некоторого момента MC начинают возрастать с увеличением  Q.
График средних постоянных издержек: 

Когда Q невелико, FC лежат тяжелым грузом на каждой единице продукции. С увеличением Q доля FC на единицу  продукции уменьшается, так как общая величина FC равномерно распределяется на большее Q единиц продукции. 

График предельных и средних переменных издержек:

С увеличением Q AVC снижаются, а затем начинают возрастать. Такая динамика AVC  объясняется тем, что, в конечном счете, они зависят от величины MC.

График средних постоянных, средних переменных, средних общих издержек:

Сначала ATC убывают с увеличением выпуска, так как убывают и средние постоянные, и средние переменные издержки; затем ATC начинают возрастать, так как AVC возрастают быстрее, чем убывают AFC. ATC так же связаны с MC, как и AVC.

График средних переменных, средних общих и предельных издержек:

Если MC < ATC, то AVC↓.
Если MC > ATC, то AVC↑.
Если MC = ATC, AVC min.
5) Слайд 11: условие задачи №1.

 Решение задачи №1 (условие в таблице 1 и на слайде 11, ответы на слайде 12)
Слайд 12: ответы к задаче №1.

- Есть ли у кого ошибки?

6) Слайд 13: условие задачи №2.

Решение задачи №2 (условие в таблице 2) 

- Помогите рассчитать все средние и предельные издержки.

Слайд 14: ответы к задаче №2.

- Сверьте свои результаты с моими, есть ли у кого ошибки?

- Дальнейшие расчеты при W=70 выполните дома.

7) Слайд 15: Издержки фирмы

Знакомство  с понятиями «бухгалтерские» и «экономические» издержки:

- Делая расчет, вы даже не подозревали, что с точки зрения предпринимателя как владельца фирмы и ее главного бухгалтера издержки оцениваются по-разному, поэтому имеются бухгалтерские и экономические издержки  ( читают определение на стр. 206 учебника Липсица).

- Явными или внешними издержками являются факторы производства( сырье, топливо, электричество, рабочая сила и т.д.)

- К неявным (внутренним) относятся собственные, непокупные факторы производства, их иначе именуют альтернативными или издержками отвергнутых возможностей. К ним относят, например, автомобиль, используемый для занятия предпринимательской деятельностью, а не сданный  в аренду за соответствующую плату; рабочее время предпринимателя как альтернативу зарплате, от которой он отказался, не продав услуги своего труда другому предпринимателю и т.д.

- В совокупности явные и неявные издержки и составляют те общие затраты, которые учитывает предприниматель-экономист.

- Посмотрите на рис.11-2 на стр.207 учебника и определите, какие затраты, бухгалтерские или экономические, больше? (экономические)

- На какую часть? ( на сумму неявных, внутренних издержек) Сэ>Сб на Сн.

- Следовательно, как посчитать экономические издержки?(Сэ=Сб + Сн или Сэ=Ся + Сн)

- Именно  экономические издержки принимаются в расчет при принятии предпринимательских экономических решений.           
Слайд 16: виды прибыли

8) Знакомство с понятием «прибыль» 

- Поскольку выделяются два вида издержек – бухгалтерские и экономические, можно выделить два вида прибыли: бухгалтерскую и экономическую.

- Оцените их, используя рис.11-2 на стр. 207 учебника ( Сэ < Сб  на Сн)

- нормальная прибыль – это цена предпринимательских способностей как фактора производства

К ней приравнивают неявные (внутренние) издержки в случае, когда предприниматель не может оценить, каким был его доход, если у него есть несколько альтернатив использования своих предпринимательских способностей. 

- Чему равна бухгалтерская и чему – экономическая прибыль?

(Пб = TR – Cб ; Пэ = TR – Сэ)

- В чем же смысл разницы между бухгалтерской и экономической прибылью?

В том, каковы возможности фирмы для дальнейшего развития. 

Наличие бухгалтерской прибыли еще ничего не говорит об этих возможностях. Ведь эта прибыль может быть равна или даже меньше нормальной прибыли предпринимателя, и, когда он изымет эту прибыль для себя лично, фирма не будет иметь собственных денежных ресурсов для дальнейшего развития. Наличие экономической прибыли свидетельствует о возможностях дальнейшего развития фирмы. 

 Слайд 17: 3 уровня экономической прибыли

- возможны 3 уровня экономической прибыли (работа по содержанию слайда 17):

а) положительная П, когда фирма покрывает все Сэ, а владелец присваивает как нормальную П, так и избыток прибыли сверх нормальной;

б) нулевая П, когда фирма покрывает все Сэ, но ее владелец присваивает только нормальную П, составляющую часть Сэ. это минимальный уровень П, на который согласится предприниматель, чтобы продолжить деятельность фирмы;

в) отрицательная П, когда фирма несет убытки, и предприниматель не получает даже нормальной П. В результате фирма будет пытаться сократить Сэ, либо закроется. 

- Следовательно, экономическая задача фирмы заключается в получении не просто прибыли, а максимальной прибыли.
Диск- файл 17( распечатать)

3. Закрепление изученного материала:

1) С целью закрепления изученного материала я предлагаю вам поработать в группах с материалами мульти-диска:

1 ряд- лист 1( 1,2)

2 ряд- лист 2(1,2)

3 ряд- лист 3(1,3)

- Проверка задания:

1 ряд- 145 тыс; 55 тыс;

2 ряд- 50 тыс; 5 тыс;

3 ряд- 150 тыс; TR= 210,С
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= 170, Пк- 50, Пэ= - 10 
2)  Так как в материалы ЕГЭ включены вопросы экономической теории, напишем небольшой обучающий тест по изученному материалу:

1. Экономические затраты- это:

а) явные затраты

б) неявные затраты

в) сумма явных и неявных затрат
г) разница между явными и неявными затратами.

2.Какое соотношение экономической ( П
[image: image10.wmf]ЭК

) и бухгалтерской ( П
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) прибылей?

а) П
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> П
[image: image13.wmf]БУХ


б) П
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< П
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в) П
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= П
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г) П
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 может быть как больше, так и меньше П
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3. Плата за использование внешних, покупных ресурсов является:

а) явными затратами 

б) неявными затратами

в) суммой явных и неявных затрат

г) разница между явными и неявными затратами

4.Что из нижеперечисленного является примером постоянных затрат?

а) заработная плата рабочих 

б) арендная плата за помещение 

в) станки, оборудования

г) верно (б) и (в) 

5. Что из нижеперечисленного является примером переменных затрат?

а) Оплата сырья

б) арендная плата за помещение

в) плата за пользование оборудованием.

г) верно (а), (б) и (в)
6.Средние переменные затраты - это:

а) переменные затраты в расчете на единицу продукции

б) среднее арифметическое всех затрат фирмы;

в) переменные затраты, деленные пополам;

г) переменные затраты фирмы за месяц.

7. Предельные затраты показывают:

а) максимальные общие затраты;

б) максимальные переменные затраты;

в) прирост затрат при производстве дополнительной единицы товара;

г) затраты в расчете на единицу товара.
Слайд 19: ответы теста, критерии оценивания.

- Сопоставьте свои ответы с предложенными и оцените свою работу в соответствии с критериями:

- Поднимите руки, кто не допустил ошибок; у кого 1-2 ошибки, 3 ошибки, более 3 ошибок.

- Соответственно все оценки, кроме отрицательных, будут выставлены в журнал.    

IV. Итог урока: - что нового вы узнали и чему научились на сегодняшнем уроке?

- мне хотелось бы отметить активную работу следующих учащихся…

V. Д/з: §38-40, задачу дорешать, выучить формулы и определения.

VI. Рефлексия: Слайд 20 – эпиграф

«В заключение мне хочется услышать ваши комментарии и аргументы по  поводу высказывания Дэвида Юма (учащиеся высказывают свое мнение)

- Спасибо, наш сегодняшний урок закончен. Я благодарю вас за работу на уроке и говорю: «До свидания!»
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